



(扫码观看视频和图文)

感受先进理念指引下的城乡融合共同富裕先行试验区建设

# 思想光芒照莲城 (23)

——习近平新时代中国特色社会主义思想在许昌的生动实践

## 推窗见绿 出门入园 『诗与远方』触手可及

本报记者 毛迎 黄翠平 乔利峰 陈晨 文/图

碧水潺潺水鸟游弋,银杏金黄芦苇轻扬……初冬时节,中央公园风景如画,让工作和生活在城市里的人们感受到了浓浓的“诗意”。

鹿鸣湖公园、许都公园、北海公园……类似的综合公园我市目前有10个。除此之外,我市还建设了党建公园、无废公园、质量公园等专类公园31个。与此同时,我市从民众需求入手,大力开展居民身边的口袋公园建设,真正实现按需布绿、出门入园的人民期盼。

截至目前,许昌市中心城区共有综合公园、专类公园、社区公园、口袋公园等各类公园238个,总面积1110.68公顷。许昌市中心城区已建成绿道总长度约370.06公里,逐步形成了“绿道成网、景观相连、景随步移、人景交融”的城市绿道格局。

在寸土寸金的市区,我市坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”的发展理念,让四季变换的美景在城市角落延伸,“诗与远方”触手可及!



绿色生态给市民传递更多“微幸福”

### ► 公园建设者 满满自豪感

11月8日,立冬。中央公园里,清澈的水系波光粼粼,宛如一条耀眼的飘带。芦苇、蒲苇、狼尾草随风摇曳,高大的红枫、银杏、乌桕叶片呈现绚丽的绯红、深红、金黄……初冬的景色美不胜收。在南海街和竹林路交叉口西北侧的中央公园里,几名绿化工人正手持专用的修剪工具在修剪一片金森女贞。“我家离中央公园很近,对我来说,中央公园就是家门口的公园,我看着它一天天建起来,环境越来越美。能为公园建设贡献一份力量,我很自豪。”正在修剪绿篱的绿化工人组增祥说。组增祥是魏都区魏北街道办事处祖庄社区居民,2014年下半年,中央公园建设拉开帷幕,组增祥闲暇时总爱到这里转转。2017年5月1日,中央公园建成开园,这里就成了组增祥傍晚散步的好去处。“中央公园绿化好,花草树木种类多,公园里有休闲步道、健身器材、游乐场,年轻人可以在公园里跑步、健身,老年人习惯来公园里跳广场舞,很多人都喜欢在这里游玩。”组增祥说。

三年前,组增祥开始在中央公园从事绿化工作,补栽绿植、修剪绿篱……每天忙忙碌碌,但他很开心。“别人都是特意来逛公园,而我每天在公园里工作,这里环境这么好,在工作的同时还能欣赏风景,很多人羡慕我呢!”组增祥擦了擦脸上的汗水,满脸骄傲地说。在中央公园里,像组增祥一样辛勤工作的绿化工人还有很多。每一处赏心悦目的风景背后,都离不开公园建设者和管理者们的辛勤劳动。“中央公园是一个大型综合公园,总用地面积3300亩。其中绿地面积2690亩,水域面积540亩,道路、广场及配套设施占地面积70亩。公园绿地率82%,绿化覆盖率85%。”市城市管理局中央公园综合管理办公室园林工程师鲁亚非说。依据我市四季分明的气候特点,中央公园合理配置绿化植物,营造春花烂漫、夏荫蔽日、秋色斑斓、冬景苍翠的四季多景观。园区内有杏园、梨园、碧桃园、樱花园及红枫林、海棠林、香樟林、银杏林等二十几种特色片林;园区水系的绿化以荷花为主,辅

### ► 城市中轴线 市民“大花园”

头戴鲜艳的纱巾,身着喜庆的民族服装,11月8日,在中央公园里,“舞之梦”广场舞队的队员们正伴随着欢快的节奏翩翩起舞。一曲终了,队员们争相走到旁边的手机支架前,一起观看用手机拍摄的视频。“退休之后有大把的空闲时间,我们就自发成立了广场舞队,经常到中央公园来跳舞、拍视频,欣赏美丽风景的同时也记录美好生活。”该广场舞队的成员王月利说。秀美的水系,绚丽的红叶……王月利和队友们边走边拍。“人在景中走,如同画中游。”她们记录一处处美景的同时,也撒下了一路的欢歌笑语。“中央公园不仅风景优美,配套设施也很齐全,能够满足市民游玩、健身、休闲等多种需求。”鲁亚非说。中央公园总体结构为:“一轴、三心、多点、一绿道”。“一轴”即中央公园景观轴线,以水系结合绿化形成的南北轴线;“三心”即科技之星、幸福之门、未来之光三处城市地标;“多点”即由科技广场、虹桥卧波、平湖秋月、玻璃栈桥、十里水榭、儿童梦幻王国、紫藤隧道、芙蓉广场、芙蓉湖串联起来的十几处特色景观节点;“一绿道”即滨河两岸自行车绿道系统。

园区建设了12公里的慢行绿道、17座公共卫生间、8处公共停车场、4个智慧阅读空间、6个公共自行车租赁点等便民服务设施;建设足球场、篮球场、网球场以及乒乓球台、门球场、儿童游乐场、健身路径等26处运动场地,满足了全年龄段人群的不同需求,成为我市“15分钟健身圈”的重要支撑。11月18日,星期六。在陈庄街向北100米一处开阔的草坪上,孩子们在欢乐地追逐嬉戏。“这是中央公园开放的4处共享绿地之一,开放时间为周末和节假日的7时到19时,市民可以在共享绿地上进行野餐、帐篷搭建、放风筝等活动。”鲁亚非说。鲁亚非表示,中央公园坐落在许昌市城市中轴线的核心位置,是许昌市重要的绿带、“天然氧吧”、城市“绿肺”。下一步,中央公园将积极探索建立长效管理机制,丰富共享绿地的类型,为市民提供更多“走得进、坐得下、能活动”的绿地空间,不断增强市民的获得感、幸福感。



中央公园水生态环境改善

### ► 出门进公园 转角遇风景

11月19日下午,暖阳高照,东城区瑞贝卡·家天下小区的居民崔水玲走出小区转了个弯,就来到了家门口的口袋公园。她坐在公园的长椅上一边晒太阳一边和邻居聊天。“这个公园是今年新建的,建好后我每天都来游玩。”崔水玲说。“2023年,我们在魏武大道与东苑街交会处东北角、天宝路与劳动路交叉口西北角、建设路老干部活动中心、魏文路与天宝路交叉口东南角等区域建设完成了17个口袋公园,面积约2.3万平方米。”许昌市园林绿化中心副主任郭忠磊说。截至目前,我市中心城区有口袋公园102个,面积14.61万平方米。口袋公园的规划和建设独具匠心。在规划上,结合城市更新和老旧小区改造,采取“见缝插绿、空地补绿、破硬增绿、拆旧添绿、拆违还绿”等方式,

合理布局城市口袋公园分布;在空间上,注重与周边建筑、街道、河道等形成统一的整体并相得益彰、相辅相成;在品质上,充分融入海绵城市和节约型园林理念,优先选用乡土树种,注重保护原有地形地貌和大树古树,落实适老化和适儿化活动空间建设要求;在配套上,充分发挥口袋公园小巧多样、环境友好、方便群众使用等特点,完善供水、照明、健身器材、休闲桌椅、果皮箱等配套设施,满足群众日常休闲需求。近年来,我市始终把园林绿化项目建设作为提升城市形象、惠及群众生活的重要举措。自2017年成功创建国家生态园林城市以来,按照“规划扩绿、工程造绿、见缝插绿、立体增绿”的工作思路,我

市中心城区先后投入资金31.25亿元,谋划实施绿化工程项目631个,完成垂直绿化148.1公里、屋顶绿化8295平方米,建设绿道370.06公里、生态景观廊道5.4万亩。截至2022年年底,许昌市建成区绿地面积4848.4公顷、绿化覆盖面积5475.51公顷、公园绿地面积1110.68公顷,群众的满意度和幸福感不断提升。“推窗见绿、出门入园、移步换景”已经成为市民的生活常态。”郭忠磊说。城市即公园,出门即远方。人与自然和谐共生的美好画卷在许昌大地上徐徐展开……

### 数读成绩

#### 许昌市



截至2022年年底,许昌市建成区绿地率为39.01%、绿化覆盖率为44.16%、人均公园绿地面积为16.40平方米。

### 国家生态园林城市

2017年,许昌市成功创建国家生态园林城市,是河南省第一个获得国家生态园林城市称号的城市。禹州市、长葛市、鄢陵县、襄城县相继获得国家生态园林城市称号,许昌市成为全省第一个实现市(县)国家生态园林城市全域覆盖的地级市。



截至目前,许昌市中心城区共有综合公园、专类公园、社区公园、口袋公园等各类公园238个,总面积1110.68公顷。



市区街头口袋公园提升城市形象

市民出门享受绿意生活

中央公园景色宜人